



# 福山福水闪耀“全国山水工程”

## 我省2项目入选全国山水工程首批优秀典型案例,为入选案例最多省份之一

福建日报  
福建

近日,财政部、自然资源部、生态环境部在北京召开山水工程推进会,并公布全国山水工程首批15个优秀典型案例,我省2个项目入选,为入选案例最多省份之一。

山水工程全称是山水林田湖草沙一体化保护和修复工程。2个项目均为闽江流域山水林田湖草生态保护修复工程精品示范项目,分别是福州市闽江河口湿地生态保护及入侵物种综合治理项目、将乐县常上湖生态保护修复示范项目。

### 打造闽江河口湿地生态保护修复世界名片

2017年,福建省闽江流域山水林田湖草生态保护修复工程成功入围全国第二批试点,涉及三明、南平、福州、龙岩、宁德5地市29个县(市、区),共368个项目。我省在试点工作中创新推进机制,设立10亿元省级正向激励资金,并集中打造15个多生态要素保护修复有机融合、生态措施和工程措施较好衔接、项目建设与科学研究“建研”一体的精品示范项目,有效激发了各地工作积极性、创造性和规范性。

福州市闽江河口湿地生态保护及入侵物种综合治理项目,精确识别闽江河口湿地保护区管理单元存在生态问题,聚焦生态系统受损严重且保护修复治理迫切的区域,精准施策,解决闽江河口湿地存

在的互花米草入侵、水鸟栖息地减少和海漂垃圾等问题,保护珍稀濒危水鸟栖息地安全和生物多样性稳定。工程以流域协同保护和入侵物种治理为主线,构建生态保护、生态治理、水系修复、人居环境整治等末端综合治理体系,通过加强与高校和科研院所合作实现生态修复技术建研一体化,打造闽江河口湿地生态保护修复世界名片。

2020年闽江河口湿地自然保护区入选“中国重要湿地”名录、“福建省开展践行习近平生态文明思想示范基地”“国家生态文明试验区改革举措及经验做法推广清单”,2022年列入世界遗产名录预备清单,2023年正式入选国际重要湿地名录。

### 打造“山水相依、城水相融、人水相亲”综合体

将乐县常上湖生态保护修复示范项目,按照“保护优先、自然修复、工程辅助”的原则,引智借智,与多所高校合作,确定了“一核、两带、六片区、多节点”治理目标,坚持治山、治土、治水、治穷同步推进,和乡村振兴有机结合,从山水林田湖草的整体性和系统性出发,统筹山、水、林、田、湖、村六大要素,实施废弃砂场治理、五水共治、恢复生物多样性等工程,打造“山水

相依、城水相融、人水相亲”的山水林田湖草综合体,构建“百姓富、生态美”的新常口,探索“山水林田湖+生态提升+产业振兴”发展路径,将绿水青山转化为金山银山。

将乐县2021年被授予全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号,入选2022年度“美丽中国·深呼吸小城”,常口村成为网红打卡地、综艺拍摄取景地、“中国碳票第一村”。



闽江河口湿地国家级自然保护区(新华社图)



在闽江河口国家湿地公园里的国家一级保护野生动物黑脸琵鹭(新华社图)



将乐县常上湖(新福建/图)

### 新闻链接

## 我省2个海洋生态修复项目拟获中央奖补6亿元

据福建日报

近日,财政部网站发布公示,拟将16个项目确定为2024年海洋生态保护修复工程项目。漳州云霄县、泉州惠安县海洋生态保护修复工程项目通过竞争性评审入选,将获中央财政奖补6亿元。其中,漳州云霄县海洋生态保护修复项目排名首位。

据了解,云霄县项目拟投入4.6亿元,实施漳江口退养还湿与自然恢复工程、列屿镇砂质海滩修复与养护工程、陈岱镇曾江海堤生态化改造工程,通过三大工程强化海

岸带防灾减灾能力,提升海洋生态功能,形成漳江口生态核心区和海洋及近海海洋生态防护带“一核一带”的生态保护网络。惠安县项目拟投入6.17亿元,实施青山湾沙坝-潟湖典型湿地生境恢复工程、半月湾海滩修复与养护工程、大港湾牡蛎生境改善与蓝碳增汇工程、蔗潭溪红树林湿地修复与互花米草防御工程、大港湾防护林生态屏障建设与绿碳增汇工程等五大工程,提升自然海岸带生态功能,提高海岸带蓝绿碳汇能力,促进生态与减灾协同增效。

## 唐末甘棠港 位置在福州?

A07

文史专家欧潭生称,甘棠港并非外贸大港,而是指福州段闽江古航道

## 古人登山神器哪家更强

A08

## 千亿方深煤层气田来了

A02

## 这位中国“大专家”曾是福州“小顽童”

89岁的中国工程勘察大师卓宝熙自认为小时候是西湖畔的“野孩子”,山清水秀间的自由童年和此后的成就有千丝万缕的联系

A06